

## 解码十九大

# 十九大：自信的大会 开放的大会

本报记者 刘少华

“我们10月19日上午刚与习近平总书记一起审议党的十九大报告，第二天内容就以侧记的形式发表在媒体上，真实还原了总书记与代表们亲切对话的场景。不得不说，十九大真的很开放！”在接受本报记者采访时，贵州省六盘水市盘州市淤泥乡岩博村党委书记余留芬代表感慨道。她已连续3次出席党的全国代表大会，感触尤为深刻。

开放，是十九大留给代表和中外记者的印象。这一印象背后，体现的是中国共产党的自信。十九大正在进行中，其开放和自信的风范，吸引着世人关注的目光。外媒评说十九大，是一次世界性会议。

### 透明的开放

在党代会历史上，十九大的开放程度前所未有。

人民大会堂大厅里，有一条短短的通道。10月18日、19日两天，这里聚集了大量记者，许多代表在此驻足，与中外媒体交流。因为安排的代表数量众多，代表们只能在介绍完自己后，回答一两个问题，但很多记者正是在听了寥寥数语之后，便约上感兴趣的代表进行深入采访。这条党代表通道，在党代会历史上首次设立。

长枪、短炮，大摄像机、小手机，中国记者、外国记者，热闹的采访现场背后，是3000多名记者前来采访十九大，其中超过一半是港澳台记者、外国记者。

“这是一个很好的机会，让我们能采访到来自中国各地的代表。”彭博新闻社北京分社外籍记者魏凯表示。事实上，为了采访十九大，这家媒体还有几位记者特地从新加坡等地赶来。

代表们在这条通道上畅所欲言。来自河南的凌解放代表，也就是作家二月河，一开口就从二十四史入手，分析中共过去5年反腐的力度；同样来自河南的兰考县委书记蔡松涛代表，干脆拿出来一个二维码，向来自全世界的媒体展示、推广扶贫经验，介绍特色产业；来自中央党校的教授谢春涛代表，则从中共历史角度，对美国全国公共广播电台记者回应了中国共产党新老交替的机制。

同样精彩的是记者招待会。几天来，多场重量级发布会在人民大会堂、十九大新闻中心登场。媒体将发布会挤满的同时，提的

问题一个比一个直接了当。

比如，有记者问：“已经查处的孙政才、王珉、苏荣和周本顺，他们的贪腐问题不是一天两天了，但是还是得到升迁，这是否意味着对高级领导干部的监管还存在着盲区或者漏洞？”面对此问题，有关部门负责人不回避、不闪躲。

“中国共产党从来不讳疾忌医，从来不回避自身存在的问题。”中央纪委副书记、监察部部长、国家预防腐败局局长杨晓渡代表坦诚回答：“立案查处的省军级以上党员干部及其他中管干部，加到一起已经有440人，这是个相当高的比重。我们这样做，就是为了补既往的过。”

在十九大新闻中心网站上，有个专门的“境外记者采访申请系统”页面，港澳台记者、外国记者填写了申请，很快就能得到受理。每天在这个网站和专门开设的微信公众号上，都会通知记者招待会、集体采访活动和代表团讨论开放时间等内容。

### 坦率的自信

“请这位外国记者朋友提问。”10月18日下午，在陕西代表团的开放日上，中共陕西省委书记娄勤俭代表将最后一个提问机会给了一家外国媒体。在开放日活动中，这样的时刻屡见不鲜。

站在代表的角度看十九大的开放，也很有感触。

“十九大给我们留下的开放与自信的印象，无所不在。”在接受记者采访时，茅台集团党委书记、总经理李保芳代表直言。

“习近平总书记的报告对脱贫攻坚、‘两个一百年’奋斗目标、中华民族伟大复兴的宣示，都彰显了我们党对新时代国家事业、



▲ 10月20日，中外记者在十九大新闻中心集体采访。图为在“文化发展开创新局面”集体采访中，荷兰人民记者在提问。  
翁奇羽摄（人民视觉）

民族复兴的笃定与执著。”李保芳指出，“我们在开放日上，是真正地讨论、讨论真问题，而不是走过场，这是对党和人民负责的态度，更是一种开放与自信的底气。”

坐在讨论区的四川日报行业新闻部主任许静代表说，光从肤色、长相判断，就知道面对的是来自不同国家和地区的媒体。

“比如有一位外国记者，一直在代表们面前拍摄，我们既没阻拦，也没有刻意配合。他既可以拍省领导代表在写什么，也可以拍贫困山村的代表在写什么。这是我们真实的状态。”许静告诉记者，既然开门迎客，整个代表团就准备好了要真诚地交流。

“之所以这么自信，是因为成绩都是自己干出来的，这是我们最大的底气。我们不但在现场很开放，也通过现场直播的方式，让全国甚至全世界人都能看到我们在讨论什

么，这无疑展现了大国自信。”许静直言。

### 世界性大会

正如许静所言，“越自信，就会越开放”。十九大报告出炉后，许多外国媒体透过报告，看到的是一个越来越开放的中国。英国《金融时报》刊登智库文章称，改革开放30多年来，中国始终响应全球化的潮流，坚持对外开放的步伐，如今中国经济是世界经济增长的稳定器，十九大的召开更是在为世界发展发掘新动力。

十九大报告中“中国开放的大门不会关闭，只会越开越大”这句话，引起英国广播公司（BBC）格外关注，认为是国际贸易与投资领域的好消息。一个开放的中国，是强大的中国。许多

外媒注意到，中国的“新时代”是强大、自信的图景。例如，路透社将报道焦点放在中国将继续开放经济、深化改革上。《财富》杂志发表的一篇观察报道的标题，就是《中国将继续推动对外开放、深化改革》。

如何看待外界眼中越来越开放的中国？许多代表认为，这与执政党的作为息息相关。国家电网宁夏电力有限公司董事长、党委书记赵亮代表向记者直言，中国共产党的自信形象，代表着中国这个大国的自信。“作为执政党，自信的中国向全世界传递的信号是，中国这艘大船正以昂扬之姿乘风破浪。”

在赵亮看来，十九大为中共的自信增加了极为重要的砝码。这是因为，党的十九大明确了当下中国的历史方位，确定了中国社会的主要矛盾，制定了新征程中的奋斗措施，尤其是新时代中国特设社会主义思想的确立，更让人为之振奋。

## 点赞十九大

● **全国工商联副主席、汉能控股集团董事局主席李河君**：随着党的十九大召开，中国站新的历史起点上。习近平总书记的报告为党和国家未来的发展指明了方向，振奋人心。

● **湖南省广电总局局长朱建纲代表**：习近平总书记在党的十九大报告中指出，“没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴”。报告站位之高、谋划之远，前所未有，听后倍感振奋，这让我们对社会主义文化繁荣昌盛充满信心，也深感责任重大。

● **河北省涉县人民检察院党组书记、检察长王俊学**：十九大报告旗帜鲜明，高瞻远瞩，内涵丰富，富有理论性、实践性和前瞻性。作为基层检察院，我们要严格按照中央提出的加快建设公正高效权威的社会主义司法制度的要求，紧紧抓住司法责任制这个

“牛鼻子”，有效落实“谁办案谁负责、谁决定谁负责”，切实增强检察人员的责任意识、担当意识，确保每一起案件都经得起历史检验。

● **《求是》杂志社经济编辑部主任姚眉平代表**：习近平总书记所作的十九大报告充满了创新性，通篇闪耀着马克思主义真理的光辉。应该说这个报告凝聚了全党智慧，顺应了人民的期待，对我国未来发展具有重大指导作用，在国际社会也必将产生积极影响。

● **福建农林大学资源与环境学院教授、长江学者特聘教授廖红代表**：习近平总书记在报告中提到，我国农业现代化稳步推进，粮食生产能力达到1.2万亿斤，稳定解决了十几亿人的温饱问题。作为一名农业科技工作者，我感到非常自豪。这表明了中国对世界粮食安全作出了突出贡献。

● **山东省德州市陵县恒丰纺织有限**

公司细纱车间副主任李强代表：十九大报告提出中国到2035年时跻身创新型国家前列，这太有感召力了！今后我们企业一定要“生产了了不起的产品，培育了了不起的员工”，为新时代国家强起来出一份力。

● **广西壮族自治区梧州市委书记黄俊华代表**：党的十九大报告为我们勾画了决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图，站高谋远，催人奋进。

● **湖南应用技术学院党委书记李钢**：党的十九大举国关注，举世瞩目，中国特色社会主义进入了新时代。习近平总书记在报告中指出，要“优先发展教育事业”，“加快教育现代化”“实现高等教育内涵式发展”“支持和规范社会力量兴办教育”，这些话让我们全校师生深感振奋，备受鼓舞。

（本报记者 韩维正整理）

### 多国外交官考察“义新欧”

10月20日，来自英国、印度、赞比亚、南非等21个国家的51名外交官参观考察了“义新欧”中欧班列的出发地铁路义乌西站，他们对浙江义乌铁路口岸繁忙的景象赞不绝口。

龚献明摄（人民视觉）



十九大大观察

## 十九大报告点了谁的名

东方秋白

10月18日上午，作十九大报告时，习近平总书记点了一串名字。在万众瞩目的十九大上被总书记点名，谁有如此殊荣？

他（它）们中，有聪明的“悟空”、智慧的“墨子”、能干的“蛟龙”，有首都“北京”、新区“雄安”、特区“香港”，还有已负盛名的“亚洲基础设施投资银行”、数以亿计的“青年”……大量这5年耳熟能详的物名、地名、机构名、团体名等等，因出现在惜字如金的十九大报告中而熠熠生辉。

被总书记点名是一种荣耀，更是一份担当。从这些名字中，我们看到了过去5年的极不平凡，感知了当下中国的澎湃激情，更可预见本世纪中叶的中国现代化强国的模样。

点名，是为过去点赞。报告中，习近平用“天宫、蛟龙、天眼、悟空、墨子、大飞机”等重大科技成果的相继问世，展示创新驱动发展战略大力实施、创新型国家建设成果丰硕。中国积极推进的“南海岛礁”建设，发起创办的“亚洲基础设施投资银行”，世界聚焦的二十国集团领导人杭州峰会、金砖国家领导人厦门会晤等，也被习近平点赞。5年来的成就是全方位的、开创性的，5年来的变革是深层次的、根本性的。总书记点到的名字，构成了中国和世界民众脑海中有关“党的十八大以来”的记忆，让“砥砺前行”“极不平凡”的5年有了具象化的精彩呈现。

点名，是为当下点赞。经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位。新时代有新任务，有宏大远景，也有具体目标。习近平明确要求，要“筹办好北京冬奥会、冬残奥会”，“高起点规划、高标准建设雄安新区”。中国仍需“保持香港、澳门长期繁荣稳定”，“妥善应对台湾局势变化，坚决反对和遏制‘台独’分裂势力，有力维护台海和平稳定”。香港、澳门、北京、雄安、台湾，看似只是报告中的一个地名，背后实则是庞大复杂千头万绪的时代课题。唯有坚忍不拔、锲而不舍，各地方各部门才不负新时代使命。

点名，是为未来点赞。习近平说，中国梦是历史的、现实的，也是未来的；是我们这一代的，更是青年一代的。“青年”群体是国家的未来，一代人有一代人的担当。中华民族伟大复兴的中国梦终将在一代代青年的接力奋斗中变为现实。这个历程，需要亿万青年，需要“战略科技人才、科技领军人才、青年科技人才和高水平创新团队”等各类人才拼搏。

无论是为过去点赞，为当下点题，还是为未来点将，所有成就的取得、难题的破解、愿景的实现，都离不开一个关键因素：中国共产党的坚强领导。党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。在中国共产党的领导下，中华民族伟大复兴的中国梦必然会成为真。